

МОСКОВСКИЙ ГОРОДСКОЙ СОВЕТ СОЮЗА СПОРТИВНЫХ
ОБЩЕСТВ И ОРГАНИЗАЦИЙ РСФСР

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН имени В. И. ЛЕНИНА

ФУТБОЛ



14

ИЮЛЯ
1967 г.

XXIX ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА
„СПАРТАК“ — „ТОРПЕДО“
(МОСКВА) (КУТАИСИ)

Неделя грузинского футбола

Сегодняшним матчем «СПАРТАК» как бы открывает неделю грузинского футбола на нашем стадионе; через пять дней он встретится с еще одним представителем этой солнечной республики —

«Динамо» (Тбилиси). Нынешние гости, торпедовцы Кутаиси, типичные представители грузинского футбола, темпераментного, вдохновленного. Кутаисцы не всегда четко и грамотно играют в обороне, но если их посетит вдохновение, то они становятся очень серьезными соперниками. Вспомните прошлогоднюю встречу сегодняшних противников 3 августа в Москве. Только большими усилиями спартаковцы погасили пламя азартных атак гостей и вырвали победу. Хорошей чертой кутаисской команды является ее молодость. Потеряв двух ведущих игроков — С. Кутавадзе и Г. Нодия, авторы- заводцы заменили их молодыми футболистами и сохранили свой рисунок игры. Из пополнения команды следует отметить семнадцатилетних — вратаря из группы подготовки Э. Имедакадзе, полузащитников В. Чхартишвили и А. Куперешвили (из г. Цхакая), нападающего Г. Берошвили, приглашенного из Велисцихе.

Хозяева поля, московские спартаковцы, с приходом в команду в качестве «куратора» известного футбольного специалиста Г. Д. Качалина явно пошли в гору. Команда стабилизировала свой состав и в двух предыдущих матчах показала содержательный и целеустремленный футбол. На высоком уровне провели сеи встречи В. Амбарцумян, С. Рожков и Н. Осянин. Если команда восстановит свои лучшие качества — мощный порыв, неудержимую волю к победе, страсть, то она может повести решительный штурм вершин турнирной таблицы. Многие поклонники «Спартака» надеются, что дистанция в 7 очков, отделяющая их команду от лидера, не совсем непреодолима.

Торпедовцы из Кутаиси На всесоюзную арену кутаисские футболисты вышли в 1949 г. Тогда Кутаиси представляла команда «Динамо», которая заняла 2-е место среди 14 команд центральной зоны класса «Б». В дальнейшем кутаисцы до 1956 г. не выступали на всесоюзных футбольных турнирах. С 1956 г. в классе «Б» начал выступать кутаисский «Локомотив». В 1959 г. железнодорожников сменила команда «Торпедо», которая в том же году заняла 4-е место в своей зоне, а в 1960 и 1961 гг. выиграла турнир команд союзных республик класса «Б».

С 1962 г. «Торпедо» играет в высшей лиге. Право выступать среди сильнейших было добыто в трудной борьбе. Это право затем неоднократно отстаивалось, укреплялись позиции. Молодые футболисты старательно усваивали футбольные премудрости. Порой, осененные вдохновением, блистали (главным образом в матчах с фаворитами), но чаще испытывали горечь поражения: процесс роста всегда сопровождается взлетами и падениями.

Команда мучительно искала свое лицо, последовательно вырабатывала свой стиль, свою манеру игры. Этот сложнейший процесс еще не закончен, но контуры самобытности коллектива проступили явственно. Особенно с того времени, когда к работе старшего тренера приступил А. Норакидзе.

В чем же привлекательность игры этой команды? В искании, стремлении быть непохожей на других. За время выступления в классе «А» торпедовцы провели 184 встречи, из них в 47 победили, 55 закончили вничью и 82 проиграли; забито 162 мяча, пропущено — 160. Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах страны провели: Ю. Лосаберидзе (165), Д. Хажалия (154) и В. Чхартишвили (146). Лучшие бомбардиры команды в играх чемпионатов страны: Д. Хажалия (39), В. Чхартишвили (30) и М. Аситашвили (13).

Кутаисцы довольно уверенно взяли старт в нынешнем чемпионате страны: в 15 играх они одержали три победы, семь игр свели вничью и пять проиграли. В ворота соперников забито 11 мячей, пропущено 15. Голы забили: Д. Векуа — 3, А. Читацава, М. Аситашвили, А. Еркомайшвили — по 2, Г. Зария и Д. Хажалия — по 1.

Московские спартаковцы Московский «СПАРТАК» — восьмикратный чемпион страны, восьмикратный победитель Кубка СССР, участник всех первенств страны. За это время команда проиграла 707 игр, из них выиграла — 361, сыграла вничью — 169 и проиграла — 177; забит 1361 мяч, пропущено — 799.

В этом сезоне спартаковцы в 14 играх набрали 15 очков (5 побед, 5 ничьих, 4 поражения). 15 мячей забито, 12 — пропущено. Мячи в команде забили: В. Амбарцумян и В. Янкин — по 4, Ю. Фалиш и Г. Хусаинов — по 3, Н. Осиянин — 1.

Рекорды «Спартака» В футболе рекорды не регистрируются. Однако отдельные команды и игроки имеют определенные достижения.

Например, восьмикратные победители Кубка СССР. Ближайший их конкурент ЦСКА имеет пять побед в финальных играх на Кубок. Наибольшее число встреч за свой клуб из команд класса «А» провел И. Нетто (367). Ближайший его соперник из играющих ныне футболистов Д. Багрич (ЦСКА) — 272 игры. Наибольшее количество мячей в одном сезоне забил в 1950 г. спартаковец Н. Симонян (34 гола). Ему же принадлежит рекорд результативности в двух чемпионатах подряд — 60 мячей (в 1949 и 1950 гг.). Футболисты «Спартака» чаще всех выступали в составе сборной страны (316 выступлений) и больше всего забили мячей (63). Спартаковец И. Нетто 11 лет бесменно носил повязку капитана сборной страны. Дублеры — победители 8 чемпионатов страны. И на конец, еще один рекорд: никогда ни в одной команде не выступало вместе 4 брата. В «Спартаке» играли известные игроки Николай, Андрей, Александр и Петр Старостины.

Статистика встреч В играх чемпионата страны сегодняшние соперники встречались 10 раз. 8 раз выигрывали спартаковцы и дважды матчи заканчивались вничью. 22 мяча забили москвичи, 5 мячей — кутаинцы. Приводим результаты встреч «Спартака» — «Торпедо» (Кутаиси):

1962 — 3:0; 4:0;	1965 — 2:0; 1:1;
1963 — 1:0; 1:0;	1966 — 3:1; 4:3.
1964 — 3:0; 0:0;	

Наибольшее количество голов забили: у «Спартака» Н. Осиянин — 5, (из них 4 — в одном матче), у «Торпедо» Д. Жажания — 3.

ЗНАКОМИМ С ИГРОКОМ

Вячеслав Амбарцумян («Спартак», Москва). Есть в Москве на улице Чайковского во дворе дома 25 спортивная площадка. Сейчас, к сожалению, она не привлекает внимание юных любителей спорта, но лет 10—15 назад мальчишки здесь разыгрывали импровизированные футбольные турниры. Получив боевое крещение на этой площадке, многие из них в дальнейшем защищали цвета московских клубных команд. Первые футбольные шаги сделал здесь и Вячеслав Амбарцумян. Не отличаясь большой физической силой, он сразу же «заболел» техникой игры. Старшие ребята «хозяев поля» охотно включали его в свою команду. И он ни разу не подвел их.

Высокая техника, хорошее понимание игры были главными козырями В. Амбарцумяна и тогда, когда он играл в московской ФШМ. Эти же черты молодого футболиста привлекли руководителей «Спартака», которые пригласили его в 1959 г. в свой коллектив. Только один сезон провел Амбарцумян в «Спартаке». На следующий год его призвали в ряды Советской Армии, и он в течение трех лет выступал за ЦСКА. В армейском коллективе талант Амбарцумяна раскрылся полностью. 1961 год был лучшим в его футбольной биографии. Вячеслав являлся мозгом нападения ЦСКА. Он умело выводил в бой таранных форвардов команды А. Мамыкина, Г. Апухтина, С. Овсянкина. Вместе с А. Мамыкиным провел два матча в сборной страны, причем, один из них — в Стамбуле с национальной командой Турции. И опять Вячеслав не подвел своих старших товарищей (он был самым молодым в команде — 21 год).

Все ждали от Амбарцумяна новых успехов, однако игра его вдруг резко потускнела. Объясняется это, пожалуй тем, что Амбарцумян был

отличным полузащитником нападающим. Но после перехода с системы «дубль-вз» на систему 1+4+2+4 Амбарцумян выпущен был искать себе «новую специальность». И тут оказалось, что в его футбольном образовании есть пробелы, которые мешали Амбарцумяну «свою игру на новом месте: для игры крайним нападающим ему нехватала скорости, центрфорвардом — физической силы, напористости, полузащитником — выносливости, умения играть в защите. Перестройке своей игры и посвятил Амбарцумян последние годы, особенно, когда возвратился в «Спартак». Наконец, в этом сезоне любители футбола увидели прежнего Амбарцумяна — диспетчера команды, «хозяина» центра поля. Вновь выйдя на поле, он умело повел вперед своих товарищей стал одним из тех, кто сдвинул с «мертвой точки» игру «Спартака» в середине первого круга.

О. Кузнецов

СОСТАВ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

1. Владимир Маслаченко
2. Геннадий Логофет
3. Валерий Дикарев
4. Анатолий Крутиков
5. Вячеслав Амбарцумян
6. Владимир Янкин
7. Александр Гребнев
8. Николай Осянин
9. Валерий Рейнгольд
10. Юрий Семин
11. Галимзян Хусаинов

Капитан команды — Г. Хусаинов
Ст. тренер — С. Сальников

«ТОРПЕДО» (Кутаиси)

1. Ростислав Ангуладзе
2. Юза Лосаберидзе
3. Зорбек Эбралидзе
4. Юрий Чхайдзе
5. Реваз Дзодзуашвили
6. Геннадий Зария
7. Арчил Еркомайшвили
8. Мераб Аситашивили
9. Демури Векуа
10. Джумбер Хажалия
11. Джемал Херхадзе

Капитан команды — А. Еркомайшвили
Ст. тренер — А. Норакидзе

Матч судит судья всесоюзной категории Юрий Пономарев (Кишинев).

Судьи на линии — судья всесоюзной категории Евгений Хярмс (Таллин) и судья республиканской категории Леонид Уланов (Бельцы).

О возможных изменениях в составе команд будет объявлено по радио и на световом табло.

Уважаемые зрители! Очередной матч за первенство СССР по футболу состоится 19 июля. Встречаются «Спартак» (Москва) — «Динамо» (Тбилиси). Начало в 19.00.

Заполните для себя:

Результат матча в пользу

Голы забили (на какой минуте)

Лучше всех играли

Пресс-бюро Центрального стадиона имени В. И. Ленина

Л 105210 от 11.VII-67 г.

Цена 4 коп.

Зак. 1124 Тир. 10.000

Типография Центрального стадиона имени В. И. Ленина